



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Притяжкин

Ленинская ИСКРА

№ 6(100) ★ июнь 2018 г. ★
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1918-2018)! *Июнь 1918 года*



**100 лет
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!**

1 июня принят декрет СНК «О реорганизации и централизации архивного дела».

2 июня. В. И. Ленин руководит заседанием согласительной комиссии представителей I Всероссийского съезда совнархозов, СНК и ВСНХ, на котором рассматривается проект «Положения об управлении национализированными предприятиями».

3 июня принят декрет СНК о национализации Третьяковской галереи и других частных коллекций. Создан специальный Государственный музейный фонд, к концу года общее число музеев на советской территории, открытых для широкой публики, составляло 87, в том числе в Москве был основан Музей восточных культур, до революции на всей территории царской России – лишь около 30.

7 июня белочехи захватили Омск.

8 июня произошёл захват белочехами Самары. Создание в Самаре белогвардейско-эсеровского правительства Комуч (комитета 5 членов Учредительного собрания, образовавшегося 6 июня 1918), председателем был избран эсер В. К. Вольский. Комуч возник в результате тайного сговора, происходившего весной 1918 между ЦК партии эсеров и дипломатическими и военными агентами держав Антанты: эсерам было поручено поднять антисоветские мятежи на территории России. Крупным очагом эсеровской авантюры стал район Поволжья, где интервенты и белогвардейцы стали создавать главный плацдарм для борьбы с Советской властью.

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его погибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

10 июня в Петрограде создан Институт по изучению мозга и психической деятельности, Институт возглавил известный ученый В.М. Бехтерев.

11 июня В. И. Ленин подписывает «Декрет об организации и снабжении деревенской бедноты» – комбедов. Организация комбедов проходила в условиях чрезвычайного обострения международного положения Советского государства и усиления классовой борьбы в стране. В первой половине 1918 года сложилось объединение сил иностранной и внутренней контрреволюции для свержения Советской власти. Одной из главных сил внутренней контрреволюции было кулачество (богатое крестьянство). В деревне кипела в это время борьба бедноты с кулачеством. Кулаки набирали силу и захватывали отобранные у помещиков земли. Беднота нуждалась в помощи. Кулаки, борясь с Советским государством, отказывались продавать государству хлеб по твёрдым ценам. Они хотели при помощи голода заставить Советское государство отказаться от проведения социалистических мероприятий. Являясь главными держателями хлебных излишков в стране, кулаки продавали хлеб по повышенным ценам спекулянтам и мешочникам, срывая государственную хлебную монополию и обрекая на голодную смерть рабочих города и бедноту деревни.

№ 100

С декабря 2006 года
выпущено 100 номеров, а
также 14 спецвыпусков!

Голод в стране был прямым результатом саботажа. Кулаки поднимали контрреволюционные мятежи, срывали поставки хлеба, накапливали запасы и гнали из зерна самогон, занимались мешочничеством и спекуляцией, а рабочие крупнейших промышленных центров голодали. Норма выдачи хлеба летом 1918 года была вновь доведена до одной восьмушки на 2 дня.

12 июня началась первая мобилизация в Красную Армию.

13 июня в ВЧК поступило сообщение от районных Советов Москвы о том, что в клубе Александровской железной дороги созывается эсеро-меньшевистская конференция для выработки платформы антисоветской борьбы. С целью маскировки организаторы конференции называют ее «Чрезвычайным собранием уполномоченных фабрик и заводов Москвы». На «собрание уполномоченных» прибыли меньшевики и правые эсеры из Петрограда, Тулы, Брянска, Пензы и других городов. В тот же день чекисты арестовали участников контрреволюционного сбираща, изъяли у них много антисоветских документов — «Воззвание ко всем рабочим Москвы», «Наказ делегации к московским рабочим», «Наказ петроградских рабочих», проекты решений «собрания уполномоченных». В них содержались призывы к свержению Советского правительства и передаче власти Учредительному собранию. Контрреволюционеры просили союзников высадить десант и открыть на территории России фронт против Германии, клеветали на большевистскую партию и ее руководителей. Дзержинский лично участвовал в расследовании этого дела. Сложная политическая обстановка в стране, усилившееся сопротивление врагов революции настоятельно диктовали необходимость расширения сети чрезвычайных комиссий, упорядочения их организационной структуры, выработки наиболее эффективных методов борьбы. Для решения этих задач коллегия ВЧК признала целесообразным создать всероссийскую конференцию чрезвычайных комиссий. Ее подготовка проходила под руководством Ф. Э. Дзержинского. Конференция состоялась в июне. Дзержинский был избран ее председателем. Она обобщила опыт борьбы чрезвычайных комиссий против контрреволюции и спекуляции, определила структуру, направление и методы их деятельности. На конференции разгорелась острые дискуссии по вопросу об организационных принципах строительства чрезвычайных комиссий. Большевики защищали выдвинутую Дзержинским идею централизации чекистского аппарата. Они считали, что чрезвычайные комиссии должны находиться в двойном подчинении — вышестоящим

чекистским органам и одновременно местным Советам. Левые эсеры возражали против подчинения уездных ЧК губернским, а губернских — ВЧК, предлагая принять решение о подчиненности чрезвычайных комиссий только местным Советам. Их предложение преследовало цель оправдать и закрепить вредные тенденции местничества, наблюдавшиеся в работе отдельных ЧК. Конференция дала отпор анархистским поискам левых эсеров и закрепила принцип двойного подчинения чрезвычайных комиссий. Признавалось необходимым создать корпус войск ВЧК для подавления открытых контрреволюционных выступлений в тылу, а также пограничные и железнодорожные ЧК. Была принята резолюция о связи с массами, в которой подчеркивалось, что чрезвычайные комиссии в своей деятельности должны опираться на организацию рабочих и крестьянских масс, поддерживать полнейший контакт с ними. Решения конференции стали важной вехой в строительстве и деятельности Всероссийской чрезвычайной комиссии. Для борьбы с Чехословакским корпусом постановлением СНК были созданы Реввоенсовет и Восточный фронт (командующий — полковник М. А. Муравьев). Из всех войск Поволжья и Урала образовано 5 армий, составивших Восточный фронт. Белочехи, поддержаные местными контрреволюционерами, после захвата Челябинска предприняли наступление на Златоуст, Екатеринбург и Троицк. Троицкий горком партии создал из членов партии и рабочих ряд дружин, из трудовых казаков — полк имени Степана Разина. Бои под городом, начавшиеся 13 июня, продолжались 6 дней. Силы были неравными, и белочехи вошли в Троицк. Позже белые захватили и Верхнеуральск. Попытка бугурусланских большевиков силами созданных ими отрядов задержать мятежников окончилась неудачей. Советские войска отошли к Оренбургу.

14 июня ВЦИК постановил исключить из Советов правых эсеров и меньшевиков за контрреволюционную деятельность. Левые эсеры принимали в штыки все мероприятия Советской власти, все ее декреты по продовольственным вопросам, организацию комбедов. Левые эсеры вели разнужданную агитацию против Брестского мирного договора, затевали одну провокацию за другой, стремясь вызвать военное столкновение с Германией и втянуть Советскую Россию в гибельную войну.

18 июня советские власти затопили в Новороссийске, в Цемесской бухте, линкор «Свободная Россия» и 9 миноносцев — основной состав российского Черноморского флота, чтобы не достался германцам и белым войскам. Часть флота вместе с командующим адмиралом А. И. Тихменевым отказа-



лась подчиняться приказу и ушла в море. СНК утвердил положение об организации дела народного образования в Российской Республике, определившее состав и функции Государственной комиссии по просвещению и Наркомата по просвещению.

20 июня В. И. Ленин подписывает «Декрет о национализации нефтяной промышленности». В Петрограде убит эсером Сергеевым Петроградский комиссар по делам печати, пропаганды и агитации, редактор «Красной газеты» В. Володарский (М. М. Гольдштейн). Володарский был убит из-за угла, в тот момент, когда, закончив выступление на одном рабочем митинге, ехал на другой. В его теле было обнаружено 6 пуль. В разных источниках приводятся разные даты убийства Володарского: 20 июня и 20 июля 1918 г., сошлёмся на данное изображение мемориальной доски, посвященной Володарскому.



22 июня Верховный революционный трибунал при ВЦИК вынес первый смертный приговор - расстрелян командающий Балтийским флотом контр-адмирал А. М. Щастный. Он был казнен за антисоветскую агитацию среди матросов с использованием фальшивых документов о решении СНК потопить Балтийский флот или отдать его Германии.

Революционные трибуналы были созданы декретом о суде от 11 (24) ноября 1917 г., революционные трибуналы, как и все советские суды, были выборными органами. В их работе принимали участие заседатели, производство велось на языке большинства населения данной местности, судебное разбирательство было гласным, обвиняемому обеспечивалось право на защиту. Вместе с тем особое назначение ревтрибуналов, призванных в обстановке обострённой классовой борьбы защищать завоевания Советской власти от контрреволюционных посягательств, вызвало необходимость предоставления им некоторых особых полномочий. Так, согласно постановлению Народного комиссариата юстиции РСФСР 16 июня 1918 г., революционные трибуналы в выборе мер борьбы с контрреволюцией, саботажем и другими преступлениями не были связаны никакими ограничениями, кроме случаев, когда в законе была определена мера наказания «не ниже такого-то предела». Первоначально ревтрибуналы действовали в составе председателя и 6 очередных заседателей, а затем (с середины 1918 г.) в составе 3 членов, избираемых местными Советами. Предварительное следствие по делам, подсудимым ревтрибуналам, производилось органами ВЧК и следственными комиссиями. Наиболее важные следственные действия совершались коллегиально. С переходом на мирную работу по восстановлению народного хозяйства революционные трибуналы были упразднены судебной реформой 1922 г., установившей единую судебную систему.

23 июня в Томске эсерами, кадетами и сибирскими сепаратистами образовано Временное Сибирское правительство, которое вскоре переехало в Омск.

25 июня создано Центральное статистическое управление, которое позднее провело Всероссийскую промышленную и профессиональную перепись.

26 июня белочехи захватили Бузулук. Мятеж белочехов активизировал белоказачество. Атаман Дутов, опираясь на казачьи верхи и силой подавляя сопротивление «нейтральных» станиц, создал новые полки, которые бросил в бой против Советской власти. В конце июня Оренбург был отрезан от центра и окружен белоказачьими отрядами. 27 июня заседание руководителей комитета РКП (б) в Оренбуржье, губисполкома и командования Красной Армии, проходившее под руководством прибывшего из Уфы члена Реввоенсовета Восточного фронта П. А. Кобозева, решило оставить Оренбург. Главной причиной такого решения были серьезные трудности в снабжении войск боеприпасами. Основная масса войск должна была отойти в Актюбинск, где предстояло переформировать отряды в регулярные части Красной Армии, чтобы затем развернуть активную борьбу против белоказаков. Часть войск предполагалось отвести в Орск, а южноуральским отрядам В. К. Блюхера и Н. Д. Каширина предстояло отойти в северном направлении. На следующий день началась эвакуация войск, учреждений и рабочих из города. За несколько дней в Актюбинск ушло более 110 железнодорожных эшелонов. В дни эвакуации большевики провели большую организаторскую и разъяснительную работу в войсках и среди рабочих.

28 июня В. И. Ленин подписывает «Декрет о национализации всей крупной промышленности», а также и предприятий железнодорожного транспорта с капиталом в 1 млн руб. и более. Начал работу III съезд партии левых эсеров. ЦК левых эсеров принял решение об организации вооруженного восстания, ставя своей целью свержение Советского правительства и захват власти. Планы заговорщиков были одобрены дипломатическими представителями стран Антанты, находившимися в Москве. Восстание приурочивалось к V съезду Советов. Заговорщики намеревались арестовать президиум съезда, захватить Кремль, правительственные здания, телеграф, почту и вокзалы, объявить возглавляемое Лениным правительство низложенным и декларировать переход власти в руки левых эсеров. ЦК левых эсеров, возглавивший подготовку восстания, стремился застать большевиков врасплох.

29 июня произошёл захват белочехами Владивостока и установление власти белогвардейского «Временного правительства автономной Сибири». Началось наступление турецких войск на Баку. В конце июня обозначилась линия фронтов. Эта война могла бы закончиться сравнительно быстро, так как Советская власть обладала огромным перевесом сил. Но внутренняя контрреволюция получила военную, политическую и экономическую поддержку со стороны иностранных империалистов. В результате этого гражданская война достигла крайнего напряжения, затянулась и потребовала от народов России огромных жертв и лишений. Внешние и внутренние антисоветские силы объединились в союз, имевший целью изменить или хотя бы задержать поступательное развитие истории. Между его участниками существовали немалые разногласия. Русская буржуазия хотела вернуться к власти, чтобы защищать свои интересы и прибыли, а иностранные империалисты стремились за ее счет еще больше усилить свои позиции в экономике и политике России. Будучи более слабой стороной, русская буржуазия шла на все уступки и беззастенчиво торговала территориями и богатствами страны. В антисоветской интервенции участвовали в большей или меньшей степени все крупнейшие государства капиталистического мира и значительное число малых стран. Против Республики Советов с оружием в руках выступили как государства австро-германского блока, так и страны Антанты. Они посыпали в Советскую Россию свои войска, затрачивали на интервенцию крупные средства, предоставляли контрреволюционерам-белогвардейцам деньги, оружие, боеприпасы, снаряжение. Главными организаторами и участниками интервенции являлись Англия, Франция, Япония и США. Американские войска осуществляли вооруженную интервенцию на территории России — на Севере и Дальнем Востоке. Как отмечал В. И. Ленин, «американские миллиардеры, эти современные рабовладельцы, открыли особенно трагическую страницу в кровавой истории кровавого империализма, дав согласие — все равно, прямое или косвенное, открытое или лицемерно-прикрытое,— на вооруженный поход англо-японских зверей с целью удушения первой социалистической республики», «Письмо к американским рабочим». Империалистов всех стран объединяло стремление уничтожить Советское государство, но каждая из империалистических держав преследовала и собственные корыстные цели, старалась оттеснить конкурентов, занять наиболее выгодные позиции.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты “Ленинская искра”.